

基础教育优质资源倍增局长谈

扩优提质守正创新,推进教育高质量发展

·访平度市教育和体育局局长张瑜辉

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》(以下 简称"行动计划")实施一年来,平度市教育和体育局以提 升教育体育美誉度、满意度、安全度为目标,聚焦十大攻坚 行动,强化质量意识,狠抓工作落实,推动基础教育从"基 本均衡"迈向"优质均衡"。

记者:一年来,平度市在落实行动计划、推进教育提质增效 方面取得了哪些突出成果?

张瑜辉:过去一年,平度市教育和体育局通过五大行动的 实施推进教育提质增效,实现了教育美誉度的迅速攀升。

一是幼有优育突破行动。制定并印发《平度市"十四五"学 前教育发展提升行动计划》;省一类及以上幼儿园比例达到 84%以上,公办率达到70.45%,两项排名均位居青岛各区市第 二位;认定普惠性民办幼儿园44所,普惠率达到95.09%。

是新校高位发展行动。组建新校建设专班,为新启用 的朝阳中学超前配备校长和师资;积极推动6个教育集团开 展"一长多校"办学,推动优质学校带动新建学校高起点办 学;100%建好家长学校,用好心理咨询室,夯实学校高位发展 基础。

三是初中强课提质行动。将2023年定为强课提质行动 提升年,组织相关专题活动,召开5次教学管理者例会、2次教 学管理现场会;创新"1+3"教研,赋能提效,组织专家引领讲 座12次,开展三级主题教研214次,打造优秀课例178节,分 享典型经验资源89个,对一线教师的教学、教研工作进行方 向性引领。

四是特色高中创建行动。平度一中获批首批省级特色 高中,华侨中学被推荐参评青岛市第二批特色高中;组建强 基学科教学和研究专家团队,投入50万元对尖兵教师团队 (25名)专门培训5次;加大创新拔尖人才培养力度,下发 《关于开展拔尖创新后备人才初高中贯通培养试点工作的 指导意见》。

五是智慧教育赋能行动。投入2000万元为平度市全部中 小学接入万兆教育城域网;投入2100余万元为平度市中小学 更新 1115 套"班班通"设备 ,投入 594 万元完成 87 所学校人工 智能教育实验室建设,全平度市占比达85.3%;投入资金651.7 万元为平度市43所初中建设英语听说教测平台。建成平度教 育资源平台,收集优质教学资源1.3万件,资源共享惠及教师 1.1万余人。

记者:平度市在聚焦群众期盼、推进学校优质资源倍增方 面,取得了哪些显著成效?

张瑜辉:平度市通过四大重点行动推进学校优质资源倍 增,实现了教育体育"满意度"的不断提升。

·是优质资源扩容行动。完成第五批教育集团组建,新成 立5个教育集团,参与学校103所,惠及学生10万余人;明村、 新河2个镇持续开展强镇筑基行动;制定印发联盟办园评价办



新时代・十个一伴我成长"

▲平度市南村中学去年 11月投入使用。

◀平度市举行中小学生 艺术节舞蹈大赛。

法,促进学前教育整体扩优提质;推进新东方双语学校与澳洲 科尔韦顿学校联合办学,加强国际人文交流。

二是"两县"创建攻坚行动。以平度市政府名义印发实施 方案,对发展滞后的学校、幼儿园强化督导问责;投入2453万 元对75所中小学、40所农村薄弱幼儿园进行改造提升;科学增 设10处入学缓冲区,"一校一策"推进城区11个学校大校额化

三是育人品质提升行动。加强德育干部及班主任队伍建 设,平度市职业教育中心学校刘国锋等4人被评为齐鲁名班主 任建设工程人选;成立平度市学生心理健康发展服务中心、家

校社协同育人指导中心,组织开展宣讲活动30余场,平度市家 庭教育必修课开课率达100%;打造新时期学生"全劳动教育" 模式,平度实验小学少先队员持续60年学雷锋事迹在中央电 视台新闻联播播出。

四是强师兴教保障行动。引进部属、省属公费师范生37 人通过"优选计划"招聘应届优秀硕士研究生37人,社会招聘 192人;培养齐鲁名师名校长2人,2人人选齐鲁名师名校长培 养工程计划,推荐青岛市青年教师"菁英计划"56人;2023年评 选平度市学科带头人561名,教学能手27名,交流轮岗教师

记者:提升教育体育"安全度"一直以来都是平度市教育和 体育局的重点工作,在这方面平度市有哪些值得分享的经验和 做法?

责编 王世锋 王 瑜 美编 金 琳 审读 王忠良 排版 韩 婷

张瑜辉:过去一年,平度市聚焦社会关注的焦点问题,通过 两大重点行动托底、兜底,全力打造安全校园,推动教育体育

一是优质学位供给行动。针对今年的学位需求高峰,超前 谋划,通过新建7所学校、幼儿园,新增学位4680个;购买或租 赁平度行知实验学校和新东方双语学校,解决学位6974个;通 过校内挖潜(约3200个)等措施保障学位供给。同时提前发布 学位预警,引导家长预期,稳妥化解2023年小学一年级新增学 位需求5300余个人学高峰。

二是校园安全保障行动。围绕校园安全"十大领域",完善 校园安全风险防控体系,推动安全责任到人到岗,构建横向到 边、纵向到底的安全责任保障网;全市1076名校园安保人员经 过培训考取专职保安证持证上岗,172人考取消防安全管理员 证书,建立"护学岗队伍"210余支;全面落实校内高层建筑窗 户安装限位器22215个,完成全市各学校一键报警视频联动与 公安部门联网联动100%全覆盖。

记者:平度市在落实行动计划方面还有哪些打算?

张瑜辉:接下来,平度市将围绕《青岛市基础教育优质资源 倍增三年行动计划》,重点聚焦教育美誉度、满意度与安全度的 全面提升推动工作开展。

-是美誉度方面。实施尖兵教师、优尖学生精准培养计 划,全面提升人才培养质量。精心打造新建学校特色课程体 系,选配优秀师资团队,强化教研引领,力争新校开门就是好学 校。提高干部教学管理能力,提升学校教学管理水平,强力助 推初中学校提质。为城区10所学校建设人工智能教育实验 室。健全德智体美劳全面培养的教育体系,持续打造学生全面 发展"十个一"项目品牌。打造专业化心理健康服务平台,提升 家校社协同育人质量。

二是满意度方面。对义务教育优质均衡不达标的学校,明 确整改时间表、路线图,挂图作战,确保2024年两县创建全面 通过全国评估。加快推进威海路小学、广州路小学北校区等7 所中小学、幼儿园建设,力争三年行动计划期间完成新建改扩 建普通中小学、幼儿园17所,新增学位10800个。推动小区配 套幼儿园尽快办成公办园,持续提升普惠教育指数。重点提升 40 所农村薄弱幼儿园,争取省一类园达到88%以上,33 所中心 幼儿园达到省示范园标准。

三是安全度方面。完善校园安全风险防控体系,重点抓 好校园消防、燃气、校舍、校车、危化品、考试安全等工作,选 树"平安校园"标杆学校。牢牢抓住防溺水、交通安全、心理 健康、防欺凌四大重点领域,加强关心关爱、家校社协同、措 施防范和应急处置,竭尽全力把校园建成最阳光最安全最和 谐的场所。

青岛六十七中:

以教师队伍建设赋能学校发展

□青报教育在线 王四新

3名教师在省中小学实验教学 说课评选活动中获一等奖,4名教师 被评为"青岛市教学能手",16名教 师在2023年青岛市"一师一优课、一 课一名师"活动中斩获佳绩……新 学期刚开始,青岛六十七中教师团 队就捧回了多项重量级荣誉。 近年来,青岛六十七中将加强 教师队伍建设、推进教师专业发展

作为核心发力点,打造出一支教学 成绩亮眼、发展势头良好的教师队 伍,为学校教育教学水平的持续提 升注入了源源不断的活力。



■青岛六十七中 全体教师宣誓。

梯队培养体系加快教师成长步伐

基于"名师引领、骨干带头、专长发展"的师资队伍建 设新模式,青岛六十七中青年教师、骨干教师与资深名师 均呈现出良好的发展势头。全校171名教职工中,30名教 师获"青岛市青年教师优秀专业人才"称号,35名教师被评 为市级及以上教学能手,23名教师获青岛名师、名班主任 称号或人选青岛市名师、名班主任工作室。据校长田山介 绍,青岛六十七中近年来一直将建立完善的教师梯队建设 机制作为提升教师队伍专业水平、加快教师成长步伐的主

师分获一、二等奖,大批优秀青年教师的涌现无疑是学校 理课 梯队培养体系不断发挥作用的结果。在青岛六十七中, 学校为每名青年教师制定了专属成长档案,对青年教师 的教学业绩、参与教研教改和培训等情况及时跟踪,定期 作出考核与评价。同时,还通过深入开展"青蓝工程",落 实教师三年成长规划,实施青年教师发展助力工程等多 项举措,帮助青年教师由合格教师向"菁英教师一骨干教 师"提升。

在骨干教师、名师培养方面,青岛六十七中同样成 果丰硕。学校以"骨干教师学术微论坛"为抓手,各学 科间定期开展新高考主题教研,充分发挥教研组长、备 课组长等骨干教师在教学上的指导引领作用。学校名 师工作室、名班主任工作室积极进行教育改革与创新, 实行跨学科招聘,建立起教师成长共同体,既促进了中 养步伐。

2023年,青岛六十七中教师杜敦帅成功人选齐鲁名师建 设工程。在六十七中任教的17年里,杜敦帅经历了从青年教 师到骨干教师再到"齐鲁名师"的蜕变,历年来先后获得青岛的作用。

市教学能手、青岛市中小学学科带头人等多项荣誉称号,荣 获山东省化学优质课一等奖、山东省基础教育教学成果一等 奖等多个奖项。他的"名师之路"正是青岛六十七中教师发 展的典型。

教师专业成长驱动教学质量提升

2023年4月,由青岛六十七中"徐以文名师工作室"集 体参与、工作室成员冷春燕主讲的课例《简谐运动》在山东 省基础教育优质课省级评选中,荣获物理学科一等奖。据 冷春燕介绍,正是她所在的名师工作室群策群力,充分发 在2023年青岛市青年教师基本功比赛中,学校5名教 挥集体合力,最终提报出一堂既生动精彩又独具特色的物

> 青岛六十七中健全教师梯队培养体系,让教师队伍进入 了专业成长的快车道。过去一年,该校共计有2名教师荣获 省优质课一等奖,3项课程设计被评为山东省优秀课程设计, 5名教师开发的校本课程被评为青岛市第三批优秀校本德育

> 大批优秀教师的快速成长,大量优质课程的集中涌现, 让青岛六十七中的教育质量和教学有了长足的发展。近年 来,青岛六十七中学生身心健康、学业发展等多项指标在局 属学校中名列前茅。学生的个性发展、多元发展、特长发展 同样表现优异,上个学期,青岛六十七中累计有278人次在国 家、省、市级各类比赛中获奖。

在2023年高考中,青岛六十七中实现了本届毕业生整 体质量以及向全国各地优质高校输送人才数量的全面突 青年教师的持续成长,又加快了名师和领军人物的培 破。家长纷纷给学校打来电话,感谢学校的培养。他们表 示,孩子今天取得的成绩,是他们在三年前孩子升入高中 之初未曾料想到的。可以说,青岛六十七中近年来之所以 能够取得如此显著的成绩,教师队伍建设工作发挥了巨大 胶州市里岔中心幼儿园:

亲近自然,让教育充满生命力

"我的3个孩子都是从里岔中心幼儿园 毕业的,感谢幼儿园对孩子的培养,把孩子 送到这里,我们很放心。"今年8月,孙先生 最小的孩子从胶州市里岔中心幼儿园毕 业,他把一面绣着"倾心呵护暖心放心,启 蒙之步受益终生"的锦旗送到了幼儿园,以 表达感激之情。

自2013年搬迁新址以来,里岔中心 幼儿园已走过十年历程。十年来,幼儿园 的办园品质快速提升,家长的满意度不断 攀升。在园长杨文君看来,这背后是幼儿 园持续提升教师专业水平、深入推进课程 和游戏活动建设的结果。



■园长 杨文君和孩 子们一起观 察蝌蚪的生 长发育过程。

教育回归自然

作为一所乡镇中心幼儿园,如何创出自己的鲜明特色,促 进幼儿的全面发展?这是园长杨文君不断思考的问题。在长 期的探索中,里岔中心幼儿园确立了"亲自然教育 让每一片 叶子都自然地舒展"的办园理念。

"'亲自然'就是让幼儿亲近自然,培养幼儿对大自然积极 向往的态度。"在杨文君看来,地处乡村的里岔中心幼儿园有 着得天独厚的自然教育资源,希望通过"亲自然"活动让幼儿 在与阳光、雨露、泥土和动植物的互动中探索自然、发现自然, 激发幼儿的好奇心、表达力和探究欲,让教育充满生命力。

掘农村环境、人文、种植、建筑等本土自然资源,创设小土坡、 小菜园、沙水池、农家院等丰富真实的自然教育环境,投放木 片、树枝、石头等天然游戏材料,构建了自然特色课程体系,提 升保教质量。

教师拔节生长

"幼儿园提供了很多学习交流的平台和机会,让我们受益 匪浅。"人职9年,里岔中心幼儿园教师曲胜男从青年教师成 长为骨干力量,先后荣获青岛市青年教师基本功比赛一等奖、 青岛市优质课二等奖等荣誉。在她看来,这得益于幼儿园为 教师专业成长提供的肥沃土壤。

近两年,里岔中心幼儿园在教师培养上花大力气实施"分 层培养、按需培训"园本教研策略,使不同层次的教师在师德

修养和专业能力方面获得最大的提升。 "我们把教师分为工作5年以内的'入门期'教师、5到10 年的'发展期'教师、10年以上的'成熟期'教师三个层次。"杨 文君介绍,"人门期"教师主要开展一日活动、师幼互动等常规

性培训;"发展期"教师要从中选拔出五大领域教研组长,带领

组内教师开展领域教研集备活动;"成熟期"教师除了全领域发 展之外,还要在自身擅长的领域持续深耕,向着名师之路奋进。

同时,幼儿园实施"请进来,走出去"研训模式,为教师成 长"充电赋能"。如今,教师成长拔节有声:相菲菲等人职刚满 3年的教师已出示过胶州市公开课、优质课,青岛市公开课;管 明旋、曲胜男等骨干教师多次在青岛市青年教师基本功比赛中 获奖;王梅、韩泽等教师成长为胶州市名师、青岛市教学能手。

课程赋能成长

拍球、踢球、跳绳、跑步……每周五,里岔中心幼儿园户外 在"亲自然"教育理念的引领下,里岔中心幼儿园大力挖 场地上总能看到幼儿体育运动的身影。他们跑着、跳着,玩得 不亦乐乎。

每周五是幼儿园的"大运动日",幼儿可以选择自己喜欢的 运动。"疫情过后,我们发现幼儿的运动能力变弱了。上学期, 我们就开展了'阳光运动,强健体魄'活动。短短3个月,幼儿 的身体素质和协调能力得到了显著提升。"杨文君欣喜地说。

着眼于幼儿的健康成长,里岔中心幼儿园课程体系一直 在不断地创新与发展。秉承"大自然是最好的课堂"课程理念, 幼儿园深化自然特色课程构建,将种植、24节气、传统文化等 元素纳入课程体系。春天,幼儿在小菜园参与各类蔬菜从种植 到收获的全过程,体会劳动的艰辛与快乐;夏天,教师和家长带 着幼儿到小溪中观察和记录蝌蚪的生长过程;秋天,幼儿亲自 动手制作柿饼,在洗净、削皮、晾晒的过程中锻炼动手、语言表 达及观察能力;冬天,幼儿利用彩纸、毛球等材料制作冰花,发 挥想象力和创造力;每逢传统节日,幼儿园还开展红歌、红色故

事、红色诵读等比赛,让红色基因植人幼儿心田…… -路走来,里岔中心幼儿园硕果喜人。站在新起点上,杨 文君满怀期待:"希望我们的教师成长为学习型、研究型、智慧 型的教师,希望我们的幼儿成长为自主愉悦、个性发展的儿 童,希望我们的幼儿园真正成为一所优质农村幼儿园。